

ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ РАБОТА ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА  
НАЦИОНАЛЬНОГО ПАРКА «СМОЛЕНСКОЕ ПООЗЕРЬЕ»,  
ФУНКЦИОНИРУЮЩЕГО НА БАЗЕ  
МБУ ДО «ЭБЦ «СМОЛЕНСКИЙ ЗООПАРК»

З.В. Медведкова

*ФГБУ «Национальный парк «Смоленское Поозерье»,*

*МБУ ДО «ЭБЦ «Смоленский зоопарк»*

[zinmedved@yandex.ru](mailto:zinmedved@yandex.ru)

В далёком 1992 году на территории Демидовского и Духовщинского районов Смоленской области «для сохранения природных комплексов в рекреационных, просветительских, научных и культурных целях» был образован национальный парк «Смоленское Поозерье». В ноябре 2002 года ему был присвоен статус биосферного резервата программы ЮНЕСКО «Человек и биосфера (МАБ)». Названием своим парк обязан 35 большим и малым ледниковым озерам, расположенным на территории парка. Каждое из этих озёр по своему прекрасно и неповторимо.

Одним из основных направлений работы национального парка «Смоленское Поозерье» является экологическое просвещение, пропаганда знаний и действий по рациональному использованию и сокращению загрязнению окружающей среды. Работая по данному направлению, сотрудники парка тесно сотрудничают с образовательными учреждениями Смоленской области, в том числе и города Смоленска.

С этой целью в октябре 2001 года в городе Смоленск было открыто Представительство национального парка «Смоленское Поозерье» на территории детского эколого-биологического центра «Смоленский зоопарк».

Основным направлением деятельности Представительства является экологическое просвещение и воспитание подрастающего поколения. Данное направление деятельности работниками Представительства непосредственно осуществляется через проведение:

- лекционных и эколого-просветительских занятий с показом фильмов об особо охраняемых природных территориях;

- природоохранных акций;

- выставок.

Ежегодно работниками Представительства проводится более 100 занятий для обучающихся образовательных учреждений города Смоленска.

Для дошкольников проводятся:

- видео-занятие «Путешествие в Поозерье»;
- игра – викторина «Каких животных ты знаешь?»;
- беседа «По щучьему веленью»;
- обучающая игра «Чьи следы»;
- беседа с показом фильма «Птичье Эльдorado»;
- беседа с демонстрацией животных «Мы с тобой одной крови»;
- экологическое занятие с творческими заданиями «С днем рождения,

Поозерье!».

При работе со школьниками и студентами организуются:

Видеолекции:

- «Природоохранная работа. Роль зоопарков и НП в её реализации»;
- «Заповедная мозаика» (занятие о заповедных территориях России);
- «Особо охраняемые природные территории и их роль в охране на

примере НП «Смоленское Поозерье»;

- «Птичье Эльдorado».

Лекции с показом презентаций:

- «Вводное знакомство с НП «Смоленское Поозерье»;
- «Леса НП «Смоленское Поозерье»;
- «Голубое ожерелье Смоленского Поозерья»;
- «Пернатое царство Поозерья»;
- «Сапшо - Байкал в миниатюре»;
- «Животный мир Поозерья»;
- «Растительность НП «Смоленское Поозерье»;

- «Мы с тобой одной крови».

Познавательная викторина: «Что ты знаешь об ООПТ?».

Эколого-просветительские занятия сотрудниками Представительства проводятся в течение всего года. Тематика проводимых занятий часто связана с некоторыми экологическими праздниками и датами. Среди мероприятий особое внимание уделяется темам, посвященным птицам:

- Международный день птиц (1 апреля);
- Синичкин день (12 ноября).

В рамках празднования Международного дня птиц работниками Представительства для обучающихся проводится тематические занятия «Птичье Эльдorado» и «Пернатое царство». В рамках занятия «Птичье Эльдorado» у обучающихся появляется



возможность не только заглянуть в гнездо черного аиста, понаблюдать за появлением на свет ушастой совы, но и совершить заочное путешествие с орнитологом по болотам Поозерья. На другом занятии дети подробно



знакомятся с редкими птицами Поозерья и совершают заочное путешествие в парк, чтобы послушать пение птиц. При проведении данных мероприятий сотрудниками Представительства используется наглядный материал: коллекции перьев, яиц и гнезд птиц,

мешочки с песком для определения веса птиц и бечевка с размером размаха птиц.

Ежегодно в день начала природоохранной акции «Покормите птиц!», 12 ноября, для привлечения внимания обучающихся к проблемам охраны птиц зимой проводится экологическое занятие «Зимующие птицы». Занятия чаще

всего проводятся на базе эколого-биологического центра, где дети знакомятся с птицами, зимующими в наших краях, изучают формы помощи птицам в зимний период и изготавливают простейшие кормушки для помощи зимующим птицам, которые затем развешивают на территории образовательного учреждения.

Следует отметить, что при проведении и других тематических занятий, обучающиеся отправляются в путешествие по озерам Поозерья, чтобы послушать пение птиц и узнать о редких птицах. Во время проведения занятий в рамках Всемирного дня защиты животных (4 октября) дети знакомятся не только с экзотическими животными, но и ушастой совой Ньюшей – представительницей лесов Смоленской области.

Ежегодно с мая по август сотрудниками Представительства проводятся эколого-просветительские занятия, посвященные птице года. Занятия проводятся с целью привлечения внимания населения России к нашим птицам и проблемам их охраны. В этот же период для обучающихся проводится тематическая лекция «О выпавших из гнезд», на которых дети получают знания, как себя вести в случае, если ими был обнаружен птенец, так как именно на май и август приходится пик вылета молодняка.

Сотрудникам Представительства в деле экологического просвещения и воспитания подрастающего поколения посильную помощь оказывают работники Смоленского зоопарка.

С 2012 года в преддверии древнего праздника весны, труда и плодородия в объединениях эколого-биологического центра с целью воспитания доброго отношения к природе и напомнить людям, что на дворе весна, светит солнце, поют птицы и проходит все плохое, проводится акция «Неси в мир добро!». В рамках акции организуются уроки добра. На уроках обучающиеся делают бумажных голубков, на одном



крыле которых пишут добрые слова, а на другом - информацию о редких птицах-вестниках весны; птицах – героях русских народных сказок и т.д.. Голубки раздаются детьми случайным прохожим города, а также всем пришедшим в этот день в зоопарк.



С 2015 года на базе эколого-биологического центра совместно организуются фотовыставки. Так, 1 апреля, в рамках Международного дня птиц, была открыта фотовыставка работ обучающихся города Смоленска и области «Птичье Эльдorado». В зоопарк, как в страну богатств и чудес, слетелись птицы с разных уголков нашей области и России: дикие утки и гуси, белый аист, грачи, черные и белые лебеди и даже балтийские чайки.

Проведение лекционных и эколого-просветительских занятий с показом фильмов об особо охраняемых природных территориях, природоохранных акций, выставок, посвященных птицам, дает детям возможность, не покидая каменных джунглей, прикоснуться к природе, полюбить ее, птиц и других живых существ, научиться понимать, что необходимо все это сохранять и охранять.